

阳光下的审理

实现了司法公开、便民利民的目标,达到了“审理一案、教育一片、影响一方”的效果

近日,县法院家事审判团队走进杨庄镇某村,巡回审理一起赡养纠纷案件(如图)。当地40余名村民参与旁听。此次巡回审判将审理全过程置于人民群众监督之下,让现场群众零距离接触庭审过程,实现了司法公开,进一步扩大了司法宣传效果,同时还为人民群众提供了便捷的法律服务,实现了便民、普法的“二合一”目标,真正将为群众办实事落到实处。

原告王某与丈夫李某婚后共生育三子四女,李某于2018年去世后王某便独自生活,现王某年事已高,且患有老年痴呆症,行动不便,无法独自生活,亦无其它经济来源,七名子女因私下关系不睦引起赡养上的矛盾。经村委会多次调解无果后,王某遂将七名子女告上法庭,要求子女履行赡养义务。

县法院家事审判团队接到案件后第一时间到王某家中及该村村委会了解情况。经了解,王某现跟随三儿子生活,因病情有所加重,需要日夜看护,加之王某



的三儿子因生活压力需要外出务工,他与其他兄弟姊妹协商赡养问题,其他兄弟均以种种理由推拖,达不成一致意见,致使七十五岁的王某终日哭闹不休。了解案情后,承办法官张冬梅多次联系王某的其他子女进行调解,希望能够从根源上解决王某的赡养问题,但没能达成一致意见。

考虑到此类赡养案件在农村具有较好的普法教育意义,承办法官决定公开巡回审理,将庭审现场搬到原、被告所在地,现场开庭、就地断案,以达到“审理一

案、教育一片、影响一方”的效果。

开庭当日,县法院邀请了县人大、县政协相关人员及人民陪审员旁听并参与调解。虽然烈日炎炎,但庭审现场依然吸引了40余名群众前来旁听。家事虽小,清官难断。庭审中,法官耐心地听取了双方当事人的陈述,为尽可能化解家庭矛盾,从法理和情理的角度释法析理,子女作为赡养人应尽到对老人经济、生活等方面的照顾和慰藉,希望子女换位思考,孝顺父母是中华民族的传统美德,影响下一代不仅需要言传更需要身教。最终七名被告均当庭表示愿意履行赡养义务,在法官的主持以及旁听群众的见证下达成了调解协议。

庭审结束后,结合该案情况家事审判人员向旁听群众宣讲《民法典》婚姻家庭编、继承编等相关内容,从子女法定赡养义务、老年人权益保护、维权方式及途径等方面进行了深入浅出的普法宣传。

(李凤格)

环境日宣传 促进人与自然和谐共生

6月5日是世界环境日,县法院行政综合审判庭分别在人民路东段、石桥镇及北汝河河段等地,通过悬挂宣传横幅、设立咨询台、摆放宣传展板、发放法制宣传资料等形式开展环境资源保护法宣传活动。

生态环境与人们息息相关,每个人都是生态环境的保护者、建设者和受益者。近年来,我县坚持山水林田湖草沙系统治理,坚持水岸同治,重拳治理河湖乱象,县区河道管理保护发生可喜变化,人民群众的获得感、幸福感、安全感明显增强。此次宣传活动,使群众进一步了解了从我做起、依法保护生态环境的重要性,用实际行动共同建设天蓝、山绿、水清的美丽家园。

据了解,当天共为来往群众发放法制宣传手册120余份,现场解答法律法规问题30余次。多样的宣传形式不仅让环保理念深入人心,更是以实际行动落实为群众办实事的举措。

(李应敏)

八旬老人迷路 民警护送回家

全县公安队伍教育整顿活动和党史学习教育工作开展以来,县公安局周庄派出所坚持“以人民为中心”的理念,以教育整顿“我为群众办实事”主题活动为载体,以实际行动为群众办实事、做好事、解难题,践行了“人民公安为人民”的服务宗旨。6月6日上午,该所民警积极帮助并护送一名八旬迷路老人平安回家,受到家属和知情群众一致称赞。

当天上午9时许,周庄派出所接到群众报警称,一老太太在大驰欣悦城商场附近来回转悠,疑似迷路,请求帮助。接警后,值班民警立即赶到现场,发现老太太吐字不清,思维含糊,后经过耐心询问,了解到老太太姓张,今年八十多岁,是我县某乡镇人,头天晚上外出后迷路。

为确保老太太安全返回,民警用警车驱车数十公里把老人送回到家中。打开家门见到老太太的一刹那,其老伴热泪盈眶。老太太当晚走失后,老伴焦急万分,让邻居帮忙寻找,但没找到人,正准备联系在外的儿子回家一起寻找时,民警把老太太送回了家。(王向生)

习近平总书记关于安全生产、应急管理、防灾减灾救灾等工作的系列重要论述

(安全生产方面11项,应急管理方面2项,防灾减灾救灾方面10项)

安全生产方面

1、各级党委和政府要增强责任意识。落实安全生产责任,要落实行业主管部门直接监管、安全监管部门综合监管、地方政府属地监管,坚持管行业必须管安全,管业务必须管安全,管生产必须管安全,而且要党政同责、一岗双责、齐抓共管。该担责任的时候不负责任,就会影响党和政府的威信。当领导干部就是要有担当意识,我为什么经常讲底线思维?就是要有充分准备,要有戒惧之心,要有忧患意识,有的事万一发生了会

怎么样,然后对万一要有所防范。当干部不要当的那么潇洒,要经常临事而惧,这是一种负责任的态度。要经常有睡不着、半夜惊醒的情况。当官当的太潇洒准要出事。要对干部讲清楚:当干部要有责,责任重于泰山;当干部有风险,不要幻想当太平官。

要审时度势、宽严有度,解决失之于软、失之于宽的问题。对责任单位和责任人要打到疼处、痛处,让他们真正痛定思痛、痛改前非,有效防止悲剧重演。造成重大损失,如果责任人照样拿高薪,拿高额奖金,还分红,那是

不合理的。

我们就是要安全“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求进行排查,整治隐患、堵塞漏洞、强化措施。现在看到的情况,一个是隐患很多、视若无睹,最后酿成恶果;一个是隐患查不出来,没有人去整改,或者整改不及时、不到位,最后还是要出事。我们强调一次安全生产,工作就会紧一阵,然后又松懈了。要经常进行安全生产大检查,还要摸索检查工作的规律,多长时间搞一次全国性的、全方位的大检查,什么时候在不同行业搞一次这样的大检查,不要等出了一大

堆事再搞,要防范于未然,把问题解决在萌芽状态。我们要借群众路线教育实践活动的东风,推动安全生产水平全面提高。要找两种典型,一个是正面典型,一个是官僚主义、形式主义、享乐主义和奢靡之风的反面典型,现在正是找问题、集中解决问题的时候。

(2013年7月18日,在中央政治局第28次常委会关于安全生产工作的重要讲话)

宝丰县应急管理局宣

爱心调解新乡风 文明和谐促发展